

烈士墓中发现深埋82年的女孩照片

南京一团队用AI复原容貌助力寻亲



照片上的女子肖像依稀可见



修复后的照片

照片上的她是谁？最近，一张被烈士紧握82年的年轻女子的照片牵动着全国网友的心。为了帮助烈士后人寻亲，南京的一家美术工作室尝试修复了这张被烈士紧握了82年的照片，生动还原了照片里女子沉静温婉的气质。有网友看到后，发现烈士及照片中女子可能是她的亲属。对此，河北省沧州市肃宁县县委宣传部回应记者称，需等待烈士DNA检测结果。

图片来源：肃宁融媒、记者拍摄

北肃宁县发掘出的手握年轻女子照片的烈士、包括照片中的年轻女子均是其亲人。该网友表示，她的父亲4月26日看到照片之后就激动地说，牺牲烈士以及照片上的人很像他的大爷和其二妹。

“烈士信息跟我父亲的失联大爷信息基本一致，他当年出门做裁缝，后来从怀来县写信回来跟家里说在部队当兵了，之后失去了音信。离开家乡的时候，从家里带走了6枚铜钱，这方面已经跟河北那边核实确实有这个遗物。从这一刻开始，我们便积极联系各方面，希望能够尽快确定烈士身份。”该网友说，烈士手中握着的年轻女子照片是其父亲大爷的二妹，照片是在她15岁左右时拍的，但很可惜她在19岁左右因病离世。“他们兄弟姐妹中唯一仍在世的是1933年出生的四妹，四姑奶奶目前因为年龄大了，已经认不清人，只能等待后续做DNA检测。”

4月28日，记者联系该发帖网友。@雪舞飞扬@回复表示，DNA结果出来之前不接受采访。

官方回应

已联系发帖网友 需等待烈士DNA检测结果

肃宁县县委宣传部陈部长告诉记者，他们关注到有网友发帖和烈士认亲一事，县退役军人事务局已经安排工作人员联系该网友，“主要是前期先做一个相关信息的登记。”据该网友晒出的聊天记录显示，肃宁县退役军人事务局工作人员已经收集该网友四姑奶奶的基本信息，并表示后续会让复旦大学和网友联系，安排寄送DNA样本的事宜。

陈部长告诉记者，目前他们还没有安排提取网友四姑奶奶的DNA样本，“28日晚上我们才完成了对烈士遗骸DNA的提取工作，已送到相关单位检测，等到检验结果出来以后会统一对外公布，包括后续我们会对外公布统一的联系方式对接寻亲的人群，如果有寻亲人士和我们联系，可以进行DNA比对。”

（据《扬子晚报》徐韶达 竺越）

迁移烈士墓葬过程中发现遗骸 烈士双手紧握年轻女子照片

4月10日，在河北省沧州市肃宁县雪村战斗烈士墓迁移现场，工作人员发现，第31号烈士遗骸较为完整，烈士去世时保持着双手交叉放在胸前的姿势，手骨部分已经没有了，但在胸前放着一枚小小的圆形镜片，镜片中间夹着一张黑白照片，上面的女子端庄秀丽。深埋82年，镜片周边沾满了泥土，但是仍能看出照片上是名年轻女子。

据纵览新闻报道，作为见证者之一，肃宁县退役军人事务局优抚褒扬科科长王雅伦从2014年开始从事烈士墓迁移工作，亲手挖掘、整理过无数烈士遗骸和烈士遗物，看到烈士胸前怀抱的女子肖像那一刻，他被深深触动，“当时非常震撼。”

肃宁县县委宣传部陈部长向记者介绍，最早是因为退役军人事务局要对零星的烈士纪念设施统一加强管理，形成长效保护机制，所以当地相关部门工作人员决定把这些烈士墓迁移到肃宁县烈士陵园，“在迁移中，发现了这件事。”在这次墓葬迁移中，不仅有这张年轻女子的照片，现场还先后发掘出帽徽、皮带扣和铜板，“目前这些都已经当地文物保护部门封存。”陈部长表示，这是一具无名烈士遗骸，“通过在当地村里走访，大概能推算出这名烈士是在1942

年6月的一场抗日战争中牺牲的，当地的村民把他就地掩埋了起来。”

据纵览新闻报道，肃宁县文体广电和旅游局局长袁树凯表示，1942年6月8日，侵华日军向肃宁县雪村展开猛攻。突围中，因寡不敌众，千余名八路军指战员壮烈牺牲，这就是“雪村突围战”。战斗结束后，附近的村民强忍悲痛，自发捐出炕席，安葬烈士。

南京一美术工作室复原照片 网友直呼“简直太像了！”

4月24日，这张被烈士紧握82年的照片被修复了，而且还变成了彩色照片，照片中的女子年轻漂亮、端庄秀丽，众多网友惊呼，“简直太像了！”央视新闻也转发了这张复原图。

这张修复照片来自南京的TR美术工作室，负责人居旭东毕业于南京邮电大学网络工程专业，因为一直喜欢画写实的人物，2016年，他创业开了工作室，主要做历史照片修复及古画还原工作。此外，他还帮助寻亲家长绘制孩子照片，修复烈士生前照片。他参与了央视纪录片中的照片修复工作，并与鲁迅文化基金会合作，修复了上百张鲁迅的照片。出于一种职业敏感，居旭东在看到相关新闻视频的第一时间，便想着着手开展修复工作，“有

了更清晰的照片后，能帮助烈士后人寻亲。”

“修形容易修神难。”他找到原视频逐帧截图，挑选出最清晰的一张洗了出来，然后召集工作室里5名成员，讨论照片中女子的面部特征，确定出这个人物的整体气质，然后分组修复了4个版本。整个修复工作花了一周的时间，经历了多次否定再重来的过程，提取融合生成了最终版本，生动还原了相片里女子沉静温婉的气质。

有网友称烈士可能是她父亲的大爷 复旦大学副教授拟复原烈士容貌

据纵览新闻报道，4月24日，沧州市肃宁县几位工作人员护送这枚镶有照片的小镜子前往复旦大学科技考古研究院，对它进行纳米级的CT扫描。此前初步判断镜子内可能会有文字信息，遗憾的是，照片上除了眉目清晰的女性图像，未发现其他有助于寻亲的线索。

该项目负责人、复旦大学科技考古研究院副教授文少卿表示，后续将把研究重点放在对烈士遗骸进行DNA鉴定和复原当时的战斗场景上。争取在扫描烈士遗骸头骨后，为其复原容貌，进一步提升烈士寻亲的成功率。

4月26日，有位名叫@雪舞飞扬@、IP定位显示为山西的网友发帖称，河

15万元现金被遗落高铁 列车长和乘警帮忙找回



列车长闫宇(左)与乘警在清点现金

近日，在南宁开往厦门北的G2340次列车上，旅客刘先生遗落了装有巨额现金的背包。万幸的是，在列车长和乘警的帮助下，刘先生找回了他的背包。

刘先生称，4月24日下午，他按照公司安排，带着15万元现金从福州前往厦门办理公务。后来公司临时通知他在福州南站下车，他着急之

余，不慎将双肩背包遗落在列车行李架上。

接到求助电话后，列车长闫宇与乘警寻找后，发现了刘先生的背包，经核对，包内物品均在。经刘先生同意后，背包移交给了厦门北站的工作人员。

“如果背包找不回来，我都不知道怎么跟公司交代。真的太感谢你们了。”4月25日，刘先生在厦门北站

拿回失而复得的背包，并给闫宇发去致谢信息。

铁路部门提示：如果旅客在乘车过程中丢失物品，可在12306App上点击“我的”，找到“温馨服务”菜单栏，选择“遗失物品”选项进行登记，也可拨打铁路客服电话12306进行查找。

（据《南国早报》李艺 吴志琼）